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Тема: « История земли Кузнецкой».
Цель: обобщить и систематизировать знания учащихся по разделу   

          «Краеведение».   
Задачи:
· Образовательные: воспроизвести и осмыслить фактический материал по изученному разделу: имена и дела  видных людей Кузбасса, события, которые повлияли на ход развития родного края.
· Коррекционно-развивающие: способствовать развитию познавательных способностей, внимания, памяти; развивать умения анализировать, систематизировать, обобщать; закреплять умения работы с печатным текстом, давать полные и развернутые ответы.
· Воспитательные: воспитывать уважение к людям.
Оборудование и материалы:
  Компьютер, мультимедийный проектор, тесты, карточки с информацией, мяч.
 Форма урока:
   Аукцион
Ход урока 

	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Оргмомент
	- Как называется раздел, который мы изучили? Какие темы вошли в этот раздел?


	-  Краеведение.
· Жизнь, быт и занятия коренного населения Кузнецкой земли.

· Освоение Сибири. Открытие богатств земли Кузнецкой. 
· История развития Кузнецкого края в начале XIII-XIX вв.

	Повторение пройденного материала

Подведение итогов

Домашнее задание

	Многие русские люди стали переселяться на просторные сибирские земли. По приказу Ивана Грозного в Сибири начали строить  новые города-крепости, которые назывались остроги. Вокруг острогов селились ремесленники, служилые люди, крестьяне, купцы. Так в Сибири возникли новые города.
Задание №1.
 Игра «Города».
Назовите первые русские города Сибири. 
Задание №2.
Кому воздвигнут обелиск на правом берегу Томи в г.Кемерово?
 Иллюстрация. Памятник М. Волкову в г. Кемерово
( Интернет- ресурс №1).
 В каком году рудознатец М. Волков обнаружил выход мощного угольного пласта?
Задание №3. А.Н.Толстой написал песню «Спускается солнце за степи».

Вот ее припев:

Динь-Бом, динь-бом-

Слышен звон кандальный, 

Динь-бом, динь-бом-

Путь сибирский дальний, 

Динь-бом, динь-бом-

Слышно там идут,

Нашего товарища на каторгу ведут.

Как назывался тракт, по которому вели политических заключенных?
Задание №4. Составь кроссворд.

 Каждый ученик выходит к доске, выбирает любое слово, формулирует вопрос к нему.
 УГОЛЬ

ТЕЛЕУТЫ

ГРОЗНЫЙ

ОСТРОГ

ВОЛКОВ

ТЮМЕНЬ

Задание №5 Тест. Заявка.
Кто наберет большее количество баллов, тот автоматически участвует в аукционе.
(Музыкальное сопровождение. А.Цой «Гимн шахтеров». (Интернет- ресурс №2.)
1. Назовите коренных жителей нашего края?

а) телеуты и русские

б) русские и татары

в) телеуты и шорцы

2. Основной вид занятий телеутов?

а) скотоводство

б) собирательство

в) земледелие

3. Почему наш край называется Кузнецким?

а) от названия реки

б) от названия поселения

в) предки были искусными кузнецами

(Видеоролик «Шорское железо». Интернет- ресурс №3).
4.Сибирская железная дорога строилась:

а) 1850-1856 гг.

б) 1878-1880 гг.

в) 1891-1900 гг.

   5.Кто был первооткрывателем Кузнецкого угля?

а) Демидов
б) Волков

в) Ермак
Баллы:

1) а-0     б-0    в-1
2) а-1     б-0    в-о

3) а-0     б-о    в-1

4) а-0     б-0    в-1

5) а-0     б-1    в-0
Заявка.

 Вставьте вместо пропусков:

1. Вначале XX в. Сибирская торговля стала знаменита благодаря продаже своего__(_масла_)____, которое поступало даже в европейские страны.

2. Самые крупные выступления рабочих в годы революции 1905-1907гг. в Кузбассе происходили на ст. Тайга, а также на (Анжерских)________ и Судженских копиях.

3. Сибирские крестьяне в годы революции требовали отмены податей и передачи_(земли)____в фонд переселенцев.

Задание №6. Игра «Аукцион».
Группа учащихся, которая набрала наибольшее количество баллов  выступает в роли «покупателей».

Ребята, правильно заполнившие «заявки» выступают на торгах в роли «продавцов».

Торги ведет учащийся (аукционист).

Словарная работа: аукцион.

Публичная продажа товаров, ценных бумаг, произведений искусства и др. объектов.  Лоты продаются за информацию. 

Лоты достаются тому, кто последним называет информацию.
Нарисуйте Кузнецкий край, каким вы его представляете через 50-100 лет.  


	Дети по кругу передают мяч, называя  сибирские города:
- Тюмень
- Тобольск

- Берёзов

- Сургут

- Нарым

- Пелым

- Кетск

- Михайло Волкову.
- В 1721г.
-Московско- Сибирский тракт 
1.Каким природным ископаемым богат и знаменит наш край?
2.Коренные жители Кемеровской области?

3.По приказу какого царя в Сибири начали строить города-крепости?
4.Как назывался город-крепость в Сибири в ХVIII в.?

5.Первооткрыватель Кузнецкого угля?
6.Один из первых городов Сибири?
 Тест  выполняется индивидуально-письменно одной подгруппой детей (покупатели).
Другая подгруппа (продавцы) делают письменную заявку на участие в торгах.

- в
- в
-в
- в
-б
Высчитывают баллы самостоятельно.
По итогам теста

раздаётся  распечатанная информация. Объём информации зависит от количества набранных баллов.
Начальную информацию оглашает аукционист.

После оглашения каждой информации говорит: «Кто больше?
Аукционист:

«Лот №1.  

Калтанский угольный разрез. (Иллюстрация. Интернет- ресурс № 4). Стартовая цена-

 «Кузбасс – это одно из крупнейших месторождений угля в мире».
Покупатель:

«На Кузбасс приходится более половины добычи угля в России, что делает его одним из самых значимых в экономическом отношении регионов РФ.
В бассейне эксплуатируются 58 шахт и 36 предприятий открытой добычи (начало 2010 года)».[1].
Аукционист: «Кто больше?». Покупатель:
«Кузбасс» обычно употребляется в качестве второго названия субъекта Российской Федерации, который дает до 12 % национального дохода России – Кемеровской области».
Аукционист: «Кто больше?».

Покупатель:

«Как правило, средняя мощность плаcтов угля составляет от полутора до четырех метров, однако в некоторых местах доходит до 30 метров».
Аукционист: «Кто больше?».

Покупатель:

«Шахты на Кузбассе относительно неглубокие (например, по сравнению с китайскими шахтами)  их максимальная глубина не достигает, как правило, 500 метров, а средняя глубина колеблется у отметки в 200 метров».
Аукционист: «Кто больше?»

Покупатель:
«Ведущий способ добычи угля на Кузбассе – подземный механический. Крупнейшие предприятия – шахты «Капитальная», «Распадская», шахта имени С.М. Кирова;

- используется также, так называемый открытый способ добычи, который обладает более низкой себестоимостью и является вторым по распространенности на Кузбассе. Практикуется последний, в основном в разрезах «Междуречье», «Кедровский», «Красногорский», «Черниговец»;
Аукционист: «Кто больше?»

Покупатель:

«Третий способ выемки угля – гидравлический, который практикуется на таких шахтах, как «Есаульская», «Юбилейная» и «Тырганская».
Аукционист:

«Лот№2. Книга А.Леонова «Выхожу в космос». (Иллюстрация. Интернет- ресурс № 5)
Аукционист:

Начальная цена-

Алексей Архипович ЛЕОНОВ. Дважды Герой Советского Союза, Летчик-космонавт СССР, лауреат Государственной премии, генерал-майор авиации».

Покупатель:

«Родился 30 мая 1934 года в селе Листвянка Тисульского района Кемеровской области. Отец - Леонов Архип Алексеевич (1892 г. рожд.), был крестьянином, в прошлом - шахтером. Мать - Леонова (Сотникова) Евдокия Минаевна (1895 г. рожд.), - учительница».

Аукционист: «Кто больше?»

Покупатель:

«Алексей был девятым ребенком в семье». 
Аукционист: «Кто больше?»

Покупатель:

«После трехгодичной подготовки 18-19 марта 1965 года совместно с П.И. Беляевым совершил полет на космическом корабле "Восход-2" в качестве второго пилота». 
Аукционист: «Кто больше?»

Покупатель:

«Во время полета, длившегося одни сутки 2 часа 2 минуты и 17 секунд, впервые в мире вышел в открытое космическое пространство, удалился от космического корабля на расстояние до пяти метров и провел вне шлюзовой камеры в открытом космосе 12 минут 9 секунд».

Аукционист: «Кто больше?»

Покупатель:

« На государственной комиссии после полета прозвучал самый короткий в истории космонавтики доклад: "В открытом космосе жить и работать можно».
Аукционист: « Кто больше?»

Покупатель:

«Наиболее важными публикациями А.А. Леонова являются: "Пешеход космоса" (1967), "Солнечный ветер" (1969), "Выхожу в открытый космос" (1970), "Восприятие пространства и времени в космосе" (Леонов, Лебедев; 1966), "Особенности психологической подготовки космонавтов" (Леонов, Лебедев; 1967).
Аукционист: «Кто больше?»

Покупатель:

«Он является почетным гражданином 30 городов мира. Именем А.А. Леонова назван один из кратеров на Луне».
Аукционист: «Кто больше?»

Покупатель:

« А.А.Леонов - автор около 200 картин и 5 художественных альбомов, среди которых космические пейзажи, фантастика, земные пейзажи, портреты друзей».
Аукционист: «Кто больше?»

Покупатель:

«Живет и работает в Москве».
Победители аукциона получают призы.
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